
  
 

Niederschrift über die 
öffentlichen Verhandlungen  
des Ausschusses für Umwelt und Technik 
vom 18. Oktober 2016 
 

Beginn: 18:34 Uhr Ende: 19:35 Uhr 

Anwesend: 

Der Vorsitzende Oberbürgermeister Dirk Schönberger, 

die Stadträte 
Dr. Karl Burgmaier (ab 18:43 Uhr, TOP 1 anwesend), Dr. Hubert Effenberger (ab 18:38 Uhr, TOP 
1 anwesend), Kurt Goldmann , Peter Großmann , Jürgen Kada , Horst Leutenecker , Rainer 
Plessing , Harald Sommer , Monika Voggesberger , Dr. Nikolaus Wachter (ab 18:39 Uhr, TOP 1 
anwesend; bei Abstimmung zu TOP 2 nö abwesend), Gustav Bohnert (Vertretung für Herrn Kai 
Buschmann), Peter Bürkle (Vertretung für Herrn Jens Kadenbach), Jürgen Dieter Geiger 
(Vertretung für Frau Isabel Eisterhues),  

von der Verwaltung 
EBM Balzer, BM Velte, FBL Kellert, FGL Messer, FGL Rygol, Frau Tittel, Herr Müller, Frau Dinkel 
(Schriftführerin), 

Herr Winkler, Ingenieurbüro Winkler & Boje, Stuttgart (zu TOP 1) 

Abwesend: 

Kai Buschmann , Isabel Eisterhues , Jens Kadenbach ,  

CDU 
 

Freie Wähler 
 

Bündnis 90/Die Grünen 
 

SPD 
 

FDP 

 

Zur Beurkundung! 

Der Vorsitzende Stadträte Schriftführerin 
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Öffentliche Tagesordnung 
 

 1. Sanierung Spielplatz Neckarkanalstraße in Remseck-Aldingen und Spielplatz 
Wasenstraße in Neckargröningen 
- Vergabe des Planungsauftrages 

153/2016 

   

 2. Sanierung von Dachflächen an der Realschule Remseck 
- Vergabe der Arbeiten 

152/2016 

   

 3. Bausachen  
   

 4. Bekanntgaben  
   

 5. Verschiedenes  
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§ 1 
 

Sanierung Spielplatz Neckarkanalstraße in Remseck-Aldingen und Spielplatz 
Wasenstraße in Neckargröningen 
- Vergabe des Planungsauftrages 
 
Vorlage Nr. 153/2016 
 
Herr Winkler stellt das Ingenieurbüro Winkler & Boje vor. 
StRat Plessing möchte wissen, ob man bei der Planung auch Kinder beteiligen werde. 
FGL Rygol antwortet, dass eine Infoveranstaltung geplant sei. Allerdings sei die 
Infoveranstaltung für den Spielplatz in der Wasenstraße sehr schlecht besucht gewesen. 
Auf Nachfrage von StRat Wachter antwortet der Vorsitzende, dass die Infoveranstaltung 
auf Facebook, in den Stuttgarter Nachrichten, der Ludwigsburger Kreiszeitung, auf der 
Homepage und im Amtsblatt beworben wurde. Zudem wurden die Anwohner 
angeschrieben. 
StRat Bohnert berichtet, es sei eine Mutter mit zwei Kindern da gewesen. Das Ganze sei 
aus seiner Sicht sehr unglücklich gelaufen. Die Schule habe gerade erst wieder 
begonnen. Zudem sei das Hauptaugenmerk bei der Einladung für die Infoveranstaltung 
auf der Landeswasserversorgung gelegen. Erst im zweiten Teil ginge es um die 
Spielplatzgestaltung. 
StRat Wachter möchte wissen, ob eine weitere Veranstaltung geplant sei und warum die 
Maßnahme in der Neckarkanalstraße erst 2018 umgesetzt werden solle. 
BM Velte bejaht, dass noch weitere Veranstaltungen geplant seien. Der 
Umsetzungszeitpunkt sei eine Frage der Finanzierung.     
 
Beschluss: 
Der Ausschuss für Umwelt und Technik beschließt mit 13 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen 
und 1 Enthaltung folgendes: 
 

1. Das Ingenieurbüro Winkler & Boje, Freie Landschaftsarchitekten, Im Schüle 16, 
Stuttgarter hält gemäß HOAI den Planungsauftrag Spielplatz Wasenstraße mit 
einem Honorar von ca. 25.000 € brutto. 
 

2. Das Ingenieurbüro Winkler & Boje, Freie Landschaftsarchitekten, Im Schüle 16, 
Stuttgarter hält gemäß HOAI den Planungsauftrag Spielplatz Neckarkanalstraße 
mit einem Honorar von ca. 17.000 € brutto.  
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§ 2 
 

Sanierung von Dachflächen an der Realschule Remseck 
- Vergabe der Arbeiten 
 
Vorlage Nr. 152/2016 
 
BM Velte erläutert die Sitzungsvorlage.    
 
Beschluss: 
Der Ausschuss für Umwelt und Technik beschließt einstimmig folgendes: 
 
Die Arbeiten werden zum Angebotspreis von 111.854,65 Euro an die Firma Holl aus 
Remseck vergeben. 
    
 
 



 

Niederschrift über die öffentliche Verhandlung des Ausschusses für Umwelt und Technik 

vom vom 18. Oktober 2016 

Seite 5 

 
 
 

§ 3 
 

Bausachen 
 
Es werden keine Punkte vorgebracht.   
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§ 4 
 

Bekanntgaben 
 
4.1 Der Vorsitzende gibt bekannt, dass auf Grundlage des Gemeinderatsbeschlusses 
vom 27.09.2016 zum Luftreinhalteplan eine AG Verkehr gründen werden soll. EBM 
Balzer wurde mit der Leitung dieser AG beauftragt. Hierfür werden im Amtsblatt 
interessierte Bürger und Bürgerinnen eingeladen sich zu beteiligen. 
EBM Balzer möchte wissen, in welcher Form der Gemeinderat hierbei eingebunden 
werden möchte und schlägt ein Vertreter pro Fraktion vor. 
StRat Burgmaier schlägt vor, den Gemeinderat außen vor zu lassen. Die Verwaltung solle 
mal mit den Bürgern zusammenarbeiten und die Ergebnisse dann dem Gemeinderat 
präsentieren. 
Das Gremium spricht sich mehrheitlich dafür aus, dass die AG Verkehr vorerst ohne 
Vertreter des Gemeinderats stattfinden solle. 
 
4.2 EBM Balzer gibt folgende Ausleihzahlen der Pedelec-Station zum 31.08.2016 
bekannt: 
April  55 
Mai  89 
Juni  42 
Juli  151 
August 124 
Im Durchschnitt gab es 4,7 Entleihungen pro Tag. 
Die Anlage sei seit zwei Monaten komplett funktionsfähig. Es seien zehn Pedelecs zum 
Entleihen und zehn Stationen zum Abstellen und Aufladen vorhanden.    
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§ 5 
 

Verschiedenes 
 
5.1 StRat Burgmaier spricht die Metallplatten auf der Fußgängerbrücke über die Rems 
an. Diese verursachen furchtbaren Lärm beim Drüberfahren. Er möchte wissen, ob dies 
beabsichtigt sei. 
BM Velte wird sich darum kümmern. 
 
5.2 StRat Burgmaier spricht die Parkplatzsituation in der Neckaraue bei der ehemaligen 
Tennishalle an und möchte wissen, ob es der Verwaltung bekannt sei, dass dort freitags 
und samstags oft keine Parkplätze mehr zur Verfügung stehen. 
EBM Balzer stellt dar, dass dort ca. 20 Stellplätze mehr vorhanden seien als baurechtlich 
erforderlich.   
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